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Sehr geehrter Herr Landrat Walter,

auf Initiative der SPD-Fraktion wurde im letzten Jahr im Kreistag Utber die Frage diskutiert, ob die Kreis-
baugesellschaft zusatzliche Mittel aus dem Kreishaushalt benétigt, um mehr bezahlbaren Wohnraum in
den Kreisgemeinden zu erstellen.

Die Verwaltung wurde vom Kreistag aufgefordert Vorschlage zur Sache zu machen. Herr Landrat Wal-
ter hat im Fruhjahr 2019 angekiindigt, dass an einer Strategiednderung bei der Kreisbaugesellschaft
gearbeitet werde.

Aus der Berichterstattung im Schwabischen Tagblatt vom 25.10.2019 ist zu entnehmen, dass die Kreis-
baugesellschaft ab dem Jahr 2022 fast ausschliel3lich Mietwohnungen bauen wird.

Die Fraktion der SPD bittet darum, spatestens bei der nachsten Sitzung des VTA um Beantwortung der
folgenden Fragen:

1. Ist die neue Strategie der Kreisbaugesellschaft auch in schriftlicher Form niedergelegt?

2. Ist geplant die neue Strategie im Kreistag vorzustellen, zu diskutieren und ein Meinungsbild dazu
einzuholen?

3. Welcher Bedarf an preisgebundenen Wohnungen besteht im Landkreis Tubingen? Welcher Bedarf
insgesamt an bezahlbaren Mietwohnungen besteht im Landkreis Tubingen?

4. st geplant, die neugebauten Wohnungen nach der Bindungsdauer im Bestand der Kreisbaugesell-
schaft zu behalten? Welchen Mietwohnungsbestand strebt die Kreisbaugesellschaft mittel und

langfristig an?



5. Werden im Rahmen der neuen Strategie zukinftig Fragen der Quartiersentwicklung beispielweise
durch Schaffung von offentlich zuganglichen Gemeinschaftsrdumen oder Rdume fir Kleingewerbe
oder fur Kinderbetreuung, Altenhilfe, Projekte zur Inklusion oder Integration regelhaft berticksich-
tigt?

6. Ist bei den neuen Bauprojekten auch die Versorgung der &lteren Bevdélkerung, z.B. in Form von
Schaffung geeigneter Raumlichkeiten fir Pflege-WGs gedacht?

7. Wie wird bei den Bauprojekten im Mietwohnungsbau der Kreisbaugesellschaft sichergestellt, dass
eine Durchmischung von Menschen mit unterschiedlichen finanziellen, sozialen und kulturellen
Hintergrinden in den Gebauden bzw. den Nachbarschaften erreicht wird?

Mit freundlichen Grii3en und im Namen der SPD-Kreistagsfraktion

Dr. Andreas Weber
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SPD - Anfrage: Bezahlbarer Wohnraum — Neue Strategie der Kreisbaugesell-
schaft

Sehr geehrter Herr Dr. Weber,
Ihre Anfrage vom 30.10.2019 beantworten wir wie folgt:

1. Ist die neue Strategie der Kreisbaugesellschaft auch in schriftlicher Form niederge-
legt?

Die Strategie der Kreisbaugesellschaft Tubingen mbH, in den nédchsten Jahren vermehrt
Mietwohnungen zu erstellen, wurde am 24.10.2019 im Aufsichtsrat beschlossen.

Danach ist in dem Zeitraum von 2019 bis 2023 mit der Fertigstellung von 387 Wohnungen,
davon 164 Eigentumswohnungen und 223 Mietwohnungen, zu rechnen. Bezogen auf die
Mietwohnungen werden somit im Jahresdurchschnitt (2019 - 2023) voraussichtlich 44 - 45
Wohnungen p.a. fertiggestellt werden.

Hinsichtlich der kapazit4tsmaRigen und wirtschaftiichen Leistungsfahigkeit (Bauvolumen) bis
2029 kann unter Beriicksichtigung von Annahmen wie z.B. der optimalen Ausnutzung der
Grundstiicke, Grundstiickspreise, Baukosten, tatséchliche Baubeginne, Bauzeiten oder die
Finanzierungsart und Finanzierungskondition (sffentlich gefdrdert bzw. frei finanziert) davon
ausgegangen werden, dass die Kreisbau etwa 40 Mietwohnungen p.a., erstellen kann.

Die groRe Herausforderung, um bezahlbaren Wohnraum schaffen zu kénnen, bleibt die
Grundstiicksakquise. Zunehmend wird es schwieriger, in den Kommunen geeignet grofie
Grundstiicke, die auch ein wirtschaftliches Bauen und damit bezahlbare Mieten ermdglichen,
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zu erwerben. Bei Vorhandensein von geeigneten Grundstiicken ist verstirkt mit heftigem
Widerstand von Bewohnerinnen und Bewohnern aus dem umliegenden Wohnungsbestand
zu rechnen. Haufiges Argument ist dabei, dass mehrgeschossige Etagenwohnungen in ent-
sprechend dichter Bauweise als stérend und unzumutbar empfunden werden. Diese Ent-
wicklung fiihrt aufgrund von Widerstinden in vielen Fallen zu deutlich l&ngeren Realisie-
rungszeiten bzw. zu Vorstellungen, die eine Wirtschaftlichkeit der Projekte in Frage stellen.

2. Ist geplant die neue Strategie im Kreistag vorzustellen, zu diskutieren und ein Mei-
nungsbild einzuholen?

Diese strategische Entwickiung werden die Vertreter der Kreisbau gerne im néchsten Kreis-
baubericht im Jahr 2020 dem Gremium vorstellen.

3. Welcher Bedarf an preisgebundenen Wohnungen besteht im Landkreis Tiibingen?
Welcher Bedarf an bezahlbaren Mietwohnungen besteht im Landkreis Tiibingen?

In beiden Félien kann die Landkreisverwaltung den Bedarf nicht abschitzen. Dass es aber
an Wohnraum fehlt ist allgemein bekannt. Aufgrund der schnell steigenden Grundstickskos-
ten und der in den letzten Jahren rasant gestiegenen Baukosten verbunden mit immer mehr
Auflagen und gesetzlichen Vorgaben ist es offensichtlich, dass bezahlbarer Wohnraum, nicht
nur im Landkreis Tiibingen fehlt.

Wie eingangs erwéhnt, stellt sich die Kreisbau der Herausforderungen, den eigenen Woh-
nungsbaubestand durch neue Mietwohnungen in den n#chsten Jahren deutlich zu erhdhen
und damit fir preisglinstigem und bezahlbarem Wohnraum zu sorgen. Wenn alle Woh-
nungsbaugesellschaften ihre Aktivitaten diesbeziiglich erhéhen kann erwartet werden, dass
sich die Situation verbessert.

4. Ist geplant, die neugebauten Wohnungen nach der Bindungsdauer im Bestand der
Kreisbaugesellschaft zu belassen?

Ja.

Welchen Mietwohnungsbestand strebt die Kreisbaugesellschaft mittel und langfris-
tig an?

Siehe dazu die Ausfihrungen unter Ziffer 1.

5. Werden im Rahmen der neuen Strategie zukiinftig Fragen der Quartiersentwicklung
beispielsweise durch Schaffung von éffentlich zuginglichen Gemeinschaftsriumen
oder Réume von Kleingewerbe oder fiir die Kinderbetreuung, Altenhiife, Projekte
der Inklusion oder Integration beriicksichtigt?

Die Kreisbau hat sowohl in der Vergangenheit als auch in aktuellen Projekten in den Stadten
und Gemeinden gerade diese Flachen geschaffen und wird sie auch zukiinftig bereitstellen,
sofern eine wirtschaftiiche Umsetzung méglich ist und unter der Voraussetzung, dass diese
Bedarfsflachen von Tragern, Kommunen oder dem Gewerbe auch erworben oder angemie-
tet werden.



6. Ist bei den neuen Bauprojekten im Mietwohnungsbau auch die Versorgung der élte-
ren Bevdlkerung, z.B. in Form von geeigneten Raumlichkeiten fiir Pflege-WGs ge-
dacht?

Die Kreisbau hat bereits in der Vergangenheit diverse Neubauten fir die besondere Versor-
gung der élteren Bevélkerung errichtet, z.B. das Martinshaus in Kirchentellinsfurt, das Pfle-
geheim in DuBlingen, die Héfgasse in Mossingen, das Haus am Rammert in Rottenburg,
oder das Pauline-Krone-Heim in TUbingen. Ganz aktuell hat die Kreisbau eine Filiche von
c¢a. 1.250 m? in ihren Neubauvorhaben in der BahnhofstraRe in Gomaringen an-den Freun-
deskreis Mensch lbergeben, der hierin u.a. eine Tagespflege betreiben wird. Weitere Son-
derimmobilien vergleichbarer Art sind in der Planung. '

Nicht zuletzt aufgrund nicht verfligbarer Bauflichen in der Stadt Tibingen konnten Wohn-
formen wie Pflege-WG's von der Kreishau bis jetzt noch nicht realisiert werden.

Bis auf wenige Neubauvorhaben, in denen aus Kostengriinden (und der sich hieraus ablei-
tenden Mieten) bewusst auf einen Personenaufzug verzichtet wird, werden alle Neubauvor-
haben regelméRig so geplant, dass ein barrierefreier Zugang zu den Wohnungen erméglicht
wird.

7. Wie wird bei den Bauprojekten im Mietwohnungsbau der Kreisbaugesellschaft si-
chergestellt, dass eine Durchmischung von Menschen mit unterschiedlichen finan-
ziellen, sozialen und kulturellen Hintergriinden in den Gebiuden bzw. in den Nach-
barschaften erreicht wird?

Die Belegung der geférderten und freifinanzierten Mietwohnungen der Kreisbau erfolgt dis-
kriminierungsfrei anhand von Bewerbungslisten unter Berlicksichtigung von Wohnungssu-
chenden mit Wohnberechtigungsscheinen.

Mit freundiichen GriRen

Joachim Walter



